



ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1894 года. № 13-й. 1 Юля.

Десятилѣтіе церковно-приходскихъ школъ.

13-го минувшаго іюня исполнилось десять лѣтъ съ того знаменательнаго дня, когда послѣдовало Высочайшее утвержденіе правилъ о церковно-приходскихъ школахъ. На всеподданнѣйшей запискѣ св. Синода по этому предмету Государю Императору благоугодно было собственноручно начертать: «Надѣюсь, что приходское духовенство окажется достойнымъ своего высокаго призванія въ этомъ важномъ дѣлѣ». Милостивыя слова Государя съ благоговѣніемъ приняты св. Синодомъ и сообщены архипастырямъ и пастырямъ Церкви и ихъ паствамъ съ упованіемъ, что „слово Монарха, обращенное къ пастырямъ и учителямъ Церкви, послужитъ новымъ для нихъ возбужденіемъ къ ревности въ священномъ ихъ служеніи, дабы совокупнымъ ихъ трудомъ и примѣромъ собственной жизни воспитывать

въ дѣтихъ стражѣ Божій, преподавать имъ знаніе вѣры, вселять въ сердца ихъ любовь къ св. Церкви и преданность Царю и отечеству“. Возлагая на епархіальныхъ архіереевъ особое попеченіе о поддержаніи существующихъ и устройствѣ новыхъ церковно-приходскихъ школъ, св. Синодъ выразилъ надежду, что «Архипастыри всероссійской Церкви со тщаніемъ и любовію приложатъ трудъ свой къ утвержденію въ народной школѣ церковнаго начального образованія въ духѣ благочестія, что священники, руководствуясь 10-мъ правиломъ седьмага вселенскаго собора, будутъ помнить, что имъ „паче всего подобаеъ учить отроковъ, читая имъ Божественныя Писанія, ибо для сего и священство получили“, и что вообще всѣ члены клира, служа по мѣрѣ силъ народному просвѣщенію, оправдаютъ то высокое довѣріе къ православному духовенству, которое Государь Императоръ благоволилъ выразить при утвержденіи правилъ о церконо-приходскихъ школахъ».

Съ радостными и преисполненными благоговѣніа чувствами встрѣтило православное духовенство высокомиловитыя слова Державнаго Хозяина земли Русской и, въ упованіи на помощь Божію, безъ замедленія приступило къ исполненію Высочайшей воли о школьномъ просвѣщеніи народа въ истинахъ Православной вѣры и въ правилахъ благочестія. Насколько духовенство, руководимое своими архипастырями и указаніями высшей церковной власти, успѣло въ теченіи десяти лѣтъ проявить свою благотворную дѣятельность въ дѣлѣ школьнаго просвѣ-

щенія народа, это видно изъ Высочайшаго рескрипта, послѣдовавшаго 13 іюня 1894 года на имя Преосвященнѣйшаго Епископа Германа, присутствующаго въ св. Синодѣ и предсѣдательствующаго въ Училищномъ при ономъ Совѣтѣ. «Нынѣ истекаетъ, говорится въ Высочайшемъ рескриптѣ, десять лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ утвержденнымъ Мною положеніемъ призвано приходское духовенство къ обновленію отъ начала принадлежавшей ему просвѣтительной дѣятельности, и первоначальная школа народнаго просвѣщенія въ духѣ вѣры православной вновь соединена съ церковью и приходомъ. Десятилѣтній опытъ свидѣтельствуетъ о возрастающемъ успѣхѣ сего дѣла: приходская школа, привлекая къ себѣ сочувствіе народа своею церковностью и расширяя въ возрастающемъ поколѣніи, вмѣстѣ съ грамотностью, правила вѣры, любовь къ церкви и къ церковному служенію и пѣнію, успѣла и въ недостаткѣ средствъ, при ревностномъ содѣйствіи духовенства и съ помощію жертвъ общественныхъ, упрочить свою дѣятельность, проявляя ее и въ самыхъ отдаленныхъ краяхъ Россіи. Не сомнѣваюсь, что съ помощію Божіею это благое дѣло, усовершеняясь съ теченіемъ времени и привлекая къ себѣ новыхъ дѣятелей, принесетъ великій плодъ для духовнаго просвѣщенія Нашею Отчества».

Что можетъ быть драгоцѣннѣе для духовенства сихъ высокомиловитыхъ словъ Высочайшаго рескрипта? И какая оцѣнка просвѣтительной дѣятельности духовенства можетъ сравниться съ выраженнымъ ему въ ономъ рескриптѣ благоволеніемъ? Те-

перь не должно быть мѣста навѣваемымъ совнѣ смущеніямъ и сомнѣніямъ относительно пригодности и плодотворности церковной школы; теперь всѣ труженики должны воспрянуть духомъ и приложить свои старанія къ распространенію и усовершенію ея. Особенно молодые пастыри и кандидаты на пастырскія мѣста изъ оксичившихъ курсъ семинаріи должны съ усердіемъ и любовію заботиться о преуспѣяніи церковной школы, твердо помня, что отцы и братья ихъ, при весьма неблагопріятныхъ условіяхъ, возродили ее и распространили по лицу земли Русской въ количествѣ почти трехъ десятковъ тысячъ*).

Благодареніе Богу, и духовенство Полтавской епархіи не мало потрудились въ минувшія десять лѣтъ для усовершенія и развитія церковной школы. При введеніи правилъ о церковно-приходскихъ школахъ въ вѣдѣніи духовенства нашей епархіи находилось всего 66 школъ, а къ 1-му января 1894 г. ихъ считалось 696, въ томъ числѣ 332 церковно-приходскихъ и 364 школы грамотности. Въ первыхъ школахъ обучалось 13169 дѣтей обоого пола, а въ послѣднихъ 8683, — всего 21852 дѣтей.

*) По сообщенію „Церковныхъ вѣдомостей“ отъ 18 іюня 1894 г. № 25, ко дню десятилѣтія, т. е. къ 13 іюня, всѣхъ церковныхъ школъ числилось 29488, въ томъ числѣ собственно церковно-приходскихъ 12262, школъ грамотности 16901 и миссіонерскихъ 325. Учащихся обоого пола во всѣхъ школахъ числится 900.088 человекъ; изъ нихъ въ церковно-приходскихъ школахъ 490.086, въ школахъ грамотности 401.902 и въ миссіонерскихъ школахъ 8.100 человекъ.

По случаю исполнившагося десятилѣтія церковной школы и восполѣдованія Высочайшаго рескрипта на имя Преосвященнаго Предсѣдателя Училищнаго при св. Синодѣ Совѣта, въ воскресенье, 19 іюня, по распоряженію Преосвященнаго Епископа Иларіона, въ Полтавскомъ кафедральномъ соборѣ, послѣ божественной литургіи, совершенной Архипастыремъ въ сослуженіи 2 протоіереевъ и 4 іереевъ, отслужено благодарственное Господу Богу молебствіе при участіи о.о. предсѣдателей и членовъ епархіальнаго и уѣзднаго училищныхъ совѣтовъ и всего городского духовенства. Въ концѣ молебствія провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, св. Синоду и Преосвященному Епископу Иларіону, члену св. Синода и Предсѣдателю Училищнаго при ономъ Совѣта Епископу Герману вкупѣ со всѣми его членами и духовенству Полтавской епархіи съ учащими въ церковныхъ школахъ, попечителями и ревнителями распространенія ихъ.

По этому же случаю Епархіальнымъ Начальствомъ едѣлано распоряженіе о совершеніи благодарственныхъ молебствій и во всѣхъ церквахъ епархіи.

Да поможетъ Богъ духовенству Полтавской епархіи преуспѣвать въ любви къ своимъ пасомымъ и еще съ большимъ успѣхомъ во второе десятилѣтіе церковной школы проявить въ ней свою просвѣтельную дѣятельность на благо Церкви и Отечества.

РѢЧЬ

Преосвященнѣйшаго Иларіона, Епископа Полтавскаго и Переяславскаго, сказанная воспитанницамъ Полтавскаго Епархіальнаго женскаго училища на выпускномъ актѣ, бывшемъ 12 іюня 1894 года.

Свидѣтельства въ вашихъ рукахъ говорятъ о шести-лѣтнихъ трудахъ вашихъ и успѣхахъ въ наукахъ, которыми вы радовали начальниковъ, о вашемъ отличномъ поведеніи, которымъ утѣшались начальствующихъ и воспитателей, а также о вашихъ правахъ учить другихъ. Но еще онѣ говорятъ и о томъ, что вы оставляете училищную семью, свободны становитесь отъ нашего попеченія, начинаете жизнь самостоятельную, — значить, должны сами о себѣ думать, сами избирать тотъ или другой образъ жизни и дѣятельности и отношеній къ людямъ.

Мечтаютъ объ этой свободной жизни, когда учатся; но когда приходитъ она, нападаетъ раздумье и возстаетъ тяжелый вопросъ: чтожь теперь? Въ чемъ мое дѣло, что избрать, какъ начать жизнь самостоятельную, да и что она дастъ мнѣ?

Отвѣтъ на сіи вопросы не сложный: чему учили васъ, тому въ известной мѣрѣ учите другихъ, — тогда вы будете служить св. Церкви, просвѣщая и наставляя юныхъ дѣтей. Какъ вели себя здѣсь, такъ, а не иначе, ведите себя, дорогія дѣвы, и

въ обществѣ на свободѣ. Всегда съ книгой въ рукахъ видѣли мы васъ здѣсь, — не покидайте и теперь этого лучшаго собесѣдника вашего; но будьте осторожны и разборчивы въ чтеніи. Молитесь такъ же усердно, какъ и здѣсь молились; молитва — охрана ваша, — безъ нея легко запутаться въ сѣтяхъ. Заняты вы были всегда, — не оставляйте привычки къ занятіямъ; вездѣ и много найдете для каждой дѣла; бойтесь праздности, — она самый опасный врагъ для женщины, и особенно дѣвицы; праздный человекъ — бремя для людей; лѣнивый, живущій безъ дѣла — бремя для семьи и всего общества.

Труднѣе отвѣтить на вопросъ: что встрѣтите вы въ жизни и что она готовитъ вамъ? Увидятъ несомнѣнно однѣ изъ васъ довольство и благополучіе; но также несомнѣнно, что другимъ она готовитъ скудость, тѣноту и печаль. Будьте готовы на все, дороги наша дѣтя. Въ благополучіи не забывайтесь, и въ печали не унывайте. Называемое нами счастье выведетъ иногда на широкую дорогу и уйдетъ къ другому, какъ бѣглець; а скудость и нужда поставитъ на узкую тропинку, которая хотя и начнется слезами, но приведетъ непременно къ радости, обѣтованной съювшимъ слезами, а не веселящимся.

Идите же съ Богомъ въ путь, который Онъ вамъ укажетъ. Божественный ликъ покровительницы дѣвъ, Пресвятыя Дѣвы Богородицы, да будетъ всегда въ умѣ и сердцѣ вашемъ! На Нее уповайте; Она васъ не оставитъ своимъ заступленіемъ. Ангель

хранитель да будетъ одесную васъ; ему молитесь — онъ соблюдетъ васъ подѣ крылами своими и оградить отъ всѣхъ бѣдъ. Съ миромъ и благословеніемъ отпускаемъ васъ, съ любовію примемъ заявленія о вашихъ желаніяхъ и нуждахъ; всѣмъ порадуюся, когда прійдетъ къ намъ вѣсть о вашей трудовой жизни. Похвала васъ будетъ похвалою заведенію, которое съ любовію воспитывало васъ. Господь съ вами!

Изъ іюньской лѣтописи Полтавской духовной семинаріи.

По примѣрамъ прежнихъ лѣтъ, и въ нынѣшнемъ году въ Полтавской семинаріи, въ недѣлю Пятидесятницы, происходило церковное торжество по случаю престольнаго праздника во имя Пресвятыя и Живоначальныя Троицы. Еще наканунѣ семинарія приняла праздничный видъ и во время всеобщаго бдѣнія въ храмѣ, благолѣпно убранномъ зеленью и цвѣтами, присутствовало много постороннихъ молящихся. Въ самый праздникъ съ ранята утра стали стекаться богомольцы, чтобы заблаговременно занять мѣста въ храмѣ и присутствовать при имѣвшемъ быть архіерейскомъ служеніи. Къ началу богослуженія почти всѣ свободныя части храма были уже заняты и многіе стояли въ корридорѣ и на лѣстницѣ. Ровно въ 9 часовъ и 40 минутъ прибылъ въ семинарію Преосвященный Епископъ Иларіонъ, встрѣченный при входѣ въ оную о. ректоромъ, инспекторомъ и всѣми служащими. Поздравивъ семинарскую корпорацію съ праздникомъ и преподавъ благословеніе каждому изъ членовъ ея, Владыка, въ

предшествіи о. ключаря кафедральнаго собора, направился въ церковь и совершилъ входъ при общемъ пѣніи воспитанниками 9-й пѣсни канона: «Радуйся, Царице».

Божественную литургію Архипастырь совершилъ въ сослуженіи о. ректора семинаріи, протоіерея Іоанна Пичеты, о. ключаря кафедральнаго собора, священника Петра Діатоловича, преподавателя семинаріи, священника Іустина Ольшевскаго, и духовника оной священника Николая Сагарды, а положенное вечернее богослуженіе при участіи тѣхъ же лицъ, о. архимандрита Θεодосія и законоучителя женской гимназіи, священника Іоанна Бельговскаго. Всѣ пѣснопѣнія съ особенностями архіерейскаго служенія весьма стройно исполняли воспитанники семинаріи, за что и удостоились похвалы отъ Его Преосвященства.

Въ числѣ молящихся въ св. храмѣ во время совершенія литургіи и вечерни находились: его превосходительство, г. начальникъ губерніи А. Н. Татищевъ съ супругою и семействомъ, г. губернской предводитель дворянства С. Е. Бразоль, начальница женской гимназіи Л. С. Шафранова, начальница епархіальнаго женскаго училища В. А. Андріевская, попечительница того же училища Е. Я. Котельникова, Е. Θ. Абаза, директоръ народныхъ училищъ Н. С. Прелинъ, директоръ реального училища И. Θ. Дзюбенко-Дзюблевскій, инспекторъ гимназіи Н. Л. Павловичъ, заступающій мѣсто городского головы Е. Ф. Богоявленскій, преподаватели семинаріи и духовныхъ училищъ и много другихъ лицъ, имѣющихъ доброе отношеніе къ семинаріи.

По окончаніи богослуженія, Владыка, ставъ на амвонъ, поздравилъ учащихъ и учащихся съ праздникомъ и,

осѣнивъ всѣхъ предстоящихъ въ храмѣ святительскимъ благословеніемъ, направился въ помѣщеніе семинарскаго Правленія. Здѣсь Его Преосвященство встрѣтили служащіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и члены семинарскаго Правленія отъ духовенства, а также о. предсѣдатель и члены совѣта епархіальнаго женскаго училища. Вмѣстѣ съ Владыкою благоизволили зайти въ помѣщеніе Правленія вышепоименованные почетные посѣтители и члены консисторіи: кафедральный протоіерей Н. Я. Ураловъ и о. инспекторъ женскаго училища А. І. Капустянской.

Почтившимъ семинарское празднество предложень было чай и скромная закуска. Отвѣдавъ хлѣба--соли, г. начальникъ губерніи вмѣстѣ съ г. предводителемъ дворянства оставили семинарію, чтобы отбыть на празднество роменскаго полка, а скоро послѣ нихъ отбыли и Владыка и прочіе посѣтители. Его Преосвященство спѣшилъ на поѣздъ желѣзной дороги, чтобы ко всеобщей прибыть въ Козельщанскій женскій монастырь и на слѣдующій день, который былъ и днемъ Его Ангела, совершать тамъ божественную литургію.

Съ искренними благопожеланіями семинарская корпорація провожала своего высокопочтимаго Архипастыря и отъ глубины души возгласила ему «многая лѣта».

Съ глубокою благодарностію помятуетъ она и о той чести, какую оказали заведенію своимъ присутствіемъ на праздникъ г. начальникъ губерніи и всѣ другіе посѣтители.

Дай Богъ, чтобы наша дорогая семинарія всегда пользовалась благорасположеніемъ духовнаго и свѣтскаго начальства и находилась въ добромъ общеніи со всѣми учебными заведеніями.

6-го іюня, на другой день послѣ своего праздника, семинарія праздновала тезоименитство дорогого Архимандрита, Пресвященнаго Епископа Иларіона. Для принесенія Владыкѣ сердечныхъ поздравленій отъ заведенія и сослуженія при совершеніи божественной литургіи, о. ректоръ отправился въ Козельщину, сдѣлавъ распоряженіе, чтобы въ семинарской церкви, послѣ литургіи, совершено было молебствіе преподобному Иларіону, съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и Царствующему Дому, Св. Синоду и высокопочтимаго Имяниннику.

.

7-го и 8-го іюня окончились экзамены въ первыхъ двухъ классахъ семинаріи, а 17-го и 18-го происходили послѣднія испытанія въ старшихъ классахъ. Къ началу экзаменовъ всѣхъ учениковъ числилось въ семинаріи 447, но изъ нихъ 10 не держали экзаменовъ по болѣзни и 2, малоуспѣвавшіе въ теченіи года, уволились по прошенію. Изъ подвергавшихся испытанію 435 учениковъ, 43 съ успѣхомъ окончили курсъ семинаріи, — изъ нихъ 13 въ первомъ разрядѣ съ званіемъ студента семинаріи, 287 переведены въ слѣдующіе классы, 80-ти назначены передержки и дополнительные экзамены послѣ каникулъ, 21 оставлены на повторительный курсъ, 3 уволены по прошенію родителей и 1 по малоуспѣшности.

Изъ 10 учениковъ разныхъ классовъ, не экзаменовавшихся по болѣзни и отсутствію въ домахъ родителей, 3 предоставлено держать экзамены послѣ каникулъ и 7 оставлены на повторительный курсъ.

На слѣдующій день по окончаніи экзаменовъ, т. е. въ воскресенье 19 іюня, послѣ божественной литургіи, совершено было благодарственное Господу Богу

молебствіе, предъ началомъ котораго о. ректоръ, приглашая учащихъ и учащихся къ молитвѣ, между прочимъ сказалъ: „Возблагодаримъ Господа Бога, возлюбленные братіе и питомцы, за благополучное окончаніе нашихъ учебныхъ занятій и помолимся Ему всеблагому, чтобы оставляющимъ заведеніе устроилъ жизнь въ благое и управилъ ихъ по пути правды и добра, а остающимся въ немъ даровалъ миръ и здравіе и благопоспѣшествовалъ имъ и намъ благополучно и благоплодно довести до конца ихъ ученіе“.

Послѣ молебствія воспитанники собрались въ залъ, гдѣ имъ сообщены были результаты испытаній и состоявшихся по нимъ постановленій Правленія. Затѣмъ о. ректоръ поздравилъ воспитанниковъ съ окончаніемъ учебнаго года и выразивъ сожалѣніе, что не всѣ возвращаются въ домъ родителей съ утѣшительными результатами, пожелалъ остающимся въ семинаріи провести каникулярное время съ пользою для своего здоровья и съ честью для заведенія, а окончившимъ курсъ указалъ на предстоящее имъ служеніе въ школѣ и церкви. „Не буду, господа, повторять того, что вамъ многократно мною говорилось; скажу только, что васъ ожидаетъ служеніе трудное. Врагъ въ видѣ сектантства вторгается въ нѣдра Церкви и, чтобы успѣшно бороться съ нимъ, нужны знаніе, терпѣніе, бдительность и осмотрительность въ своихъ дѣйствіяхъ, а главное нужна любовь къ Церкви и школѣ. Проникнутые ею ваши отцы и братья успѣли въ короткое время открыть до 700 школъ церковныхъ въ епархіи, въ которыхъ нынѣ обучается болѣе 20.000 православныхъ дѣтей обою пола. Вы нѣсколько лучше подготовлены для веденія школьнаго дѣла, а потому и мы, обучавшіе васъ, и Епархіальная власть вправѣ ожидать и большихъ успѣ-

ховъ отъ васъ. Благоплодныхъ школьныхъ результатовъ отъ новыхъ дѣятелей ожидаетъ и Высочайшая власть, выразившая сіе во Всемилоостивѣйшемъ рескриптѣ на имя Предсѣдателя Училищнаго при Св. Синодѣ Совѣта, Преосвященнаго Епископа Германа, въ день десятилѣтія церковной школы, 13 сего іюня“. Прочитавъ Высочайшій рескриптъ и указавъ на его величайшее значеніе для православнаго духовенства, о. ректоръ сказалъ: „Если мы—нынѣшніе и вы—будущіе пастыри не сдумѣемъ удержать церковную школу и поставить ее, какъ слѣдуетъ, утверждая посредствомъ оной нашъ добрый и богобоязненный народъ въ истинахъ вѣры и правилахъ благочестія,—посѣтуютъ на насъ ближайшіе преемники по пастырству и осудятъ лучшіе изъ пасомыхъ. Да поможетъ вамъ Богъ оправдать возлагаемыя на васъ надежды“.

Въ заключеніе о. ректоръ объявилъ, что указомъ Св. Синода вызываются изъ Полтавской семинаріи два воспитанника для поступленія въ число студентовъ Петербургской и Московской духовныхъ академій и что Правленіе опредѣлило послать въ Петербургскую академию перваго по списку студента Ивана Чаленка, а въ Московскую слѣдующаго за нимъ студента Ивана Тарасова.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ВСѢХЪ И ОБО ВСЕМЪ.

Издается съ
1889 г.

ПОДПИСКА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Издается съ
1889 г.

на еженедѣльный **иллюстрированный** популярно-научный журналъ для семейнаго чтенія и самообразованія

П Р И Р О Д А И Л Ю Д И

Всѣ вновь подписавшіеся получаютъ журналъ съ № 1-го со всѣми приложеніями.

52 номера и 12 книгъ

ПОЛЕЗНОЙ БИБЛИОТЕКИ (каждая книга отъ 120 до 160 стр.).

1. Астрономія въ вопросахъ и отвѣтахъ.
2. Научныя развлечения.
3. Подъ водою.
4. Первая помощь въ несчастныхъ случаяхъ.
5. Первые обитатели Москвы.
6. Самоучитель фотографіи.
7. Рыболовъ-любитель.
8. Пять внѣшнихъ чувствъ.
9. Электричество въ домашнемъ быту.
10. Жизнь земли.
11. Домашній обиходъ.
12. Чудеса гипнотизма.

Цѣна за годъ 4 р. безъ дост. съ дост. и пер. 5 р. въ годъ.

Въ вышедшихъ номерахъ журнала было напечатано между прочимъ:

«**Храмъ науки**» — большой романъ изъ университетской жизни *І Ясинскаго*; «**Аріасвати**» — фантастическій романъ *Н. Соколова*; «**На дни океана**» — новый рассказъ *Жюль Верна*; «**Путешествіе въ царство махдистовъ**» — очеркъ *В. Семенова*; «**Семь церквей Апокалипсиса**» — *В. Желиховской*; «**Плеяды**» и «**Сатурнъ, его кольца и спутники**» — очерки проф. *С. Глазенапа*; «**Сонъ ученаго**» — рассказъ *В. Битнера*; «**Лиллипуты**» (тайны микроскопическаго міра) — научный романъ *А. Вленара*; «**Страна чудесъ**» — рассказы изъ путешествій *С. Дмитревскаго*; «**Орочоны**» (вымирающее племя) — этнографическій очеркъ *А. Максимова*; «**Вѣрить или не вѣрить?**» Экскурсія въ область таинственнаго — очеркъ *В. Битнера*; «**Небесныя явленія**» — очерки *Е Предтеченскаго*; «**Друзья человека**» — большой очеркъ д-ра зоологіи *А. Николскаго*; «**Вичи горнорабочаго**» — очеркъ *Ив. Святскаго*; рядъ популярныхъ біографій русскихъ ученыхъ и путешественниковъ; очерки изъ астрономіи, зоологіи, ботаники, метеорологіи, физической географіи, минералогіи, геологіи, физики, химіи, медицины, технологіи, по сельскому и домашнему хозяйству, по отдѣлу «**Наука и забава**», извѣстія о новѣйшихъ путешествіяхъ, изобрѣтеніяхъ и открытіяхъ; полезныя софты и рецепты; фокусы и забавы и пр.

Подписная цѣна остается доступною для всѣхъ, а именно:

„**ПРИРОДА и ЛЮДИ**“ и „**ПОЛЕЗНАЯ БИБЛИОТЕКА**“
вмѣстѣ съ пересылкою и доставкою на годъ **ПЯТЬ** руб.

За 1889—1890 г. журналъ весь разошелся, за 1891, 1892 и 1893 гг. осталось небольшое количество экзем-

цляровъ, цѣна которыхъ въ брошюрованномъ видѣ, со
всеми приложеніями, — 4 руб. за каждый годъ, а въ
роскошномъ переплетѣ 5 рублей. Пересылка съ наложен-
нымъ платежомъ по вѣсу и разстоянію.

Подписка принимается въ Конторѣ „ПРИРОДА и ЛЮДИ“

С.-Петербургъ, Стремянная ул., собств. д., № 12.

Редакторъ С. Груздевъ — Издатель П. Сойкинъ.

ТОВАРИЩЕСТВО

СУКОННО-МАНУФАКТУРНОЙ ТОРГОВЛИ

Рынденковъ и Каретниковъ

ВЪ ПОЛТАВѢ

симъ извѣщаетъ о.о. настоятелей церквей Полтавской
Епархіи, что въ магазинѣ ихъ, состоящемъ въ г. Пол-
тавѣ (противъ ново-базарной площади), полученъ боль-
шой выборъ парчевыхъ издѣлій, а именно:

Парча серебрянная вызолоченная, парча сереб-
рянная бѣлая, парча атласная всехъ цвѣтовъ,
парча апплике кованная тяжелая и по глазету лег-
кая всевозможныхъ рисунковъ и въ разныя цѣны,

къ ней имѣются приборы серебрянные и апплике
какъ для ризъ, такъ и для стихарей, какъ-то,
кресты, кустодіи, газъ, бахрома и весьма бѣлая
и желтая разной ширины, кисци и пуговицы для
ризы.

Кромѣ того имѣются шелковыя, полупелюковыя.

и шерстяныя ткани всѣхъ цвѣтовъ специально для подризниковъ; имѣется также широкая матерія для катапетасмъ.

Всѣ вышесказанные товары получаютъ нами непосредственно отъ самихъ фабрикантовъ, почему мы имѣемъ возможность продавать таковыя много дешевле другихъ магазиновъ, въ чемъ лично могутъ убѣдиться г.г. покупатели.

Кромѣ того для церквей съ парчевыхъ товаровъ будетъ дѣлаться въ размѣрѣ 10% скидка.

Рынденковъ и Каретниковъ.

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО

„Я К О Р Ъ“,

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденное въ 1872 г.

Основной и запасный капиталъ 3.900.000 р.

СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ

на особо выгодныхъ условіяхъ съ льготами на случай неспособности къ труду и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ Общества.

СТРАХОВАНИЕ ТРАНСПОРТОВЪ

морскихъ, рѣчныхъ и сухопутныхъ.

СТРАХОВАНИЕ ОТЪ ОГНЯ

движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода.

Правила, условія, письменныя и словесныя объявленія можно получать въ правленіи общества въ Москвѣ Большая Лубянка, № 11, въ С-Петербургской конторѣ: Гороховая, № 12, въ главныхъ агенствахъ въ городахъ: **Варшавѣ, Житомирѣ, Кіевѣ, Одессѣ, Ригѣ, Ростовѣ н/д. и Харьковѣ**, а также во всѣхъ агенствахъ Общества въ городахъ Россійской Имперіи.

СОДЕРЖАНИЕ: — Десятилѣтіе церковно-приходскихъ школъ. — Рѣчь Преосвященнѣйшаго Иларіона, Епископа Полтавскаго и Переяславскаго, сказанная воспитанницамъ Полтавскаго Епархіальнаго женскаго училища на выпускномъ актѣ, бывшемъ 12-го іюня 1894 года—Изъ іюньской лѣтописи Полтавской духовной семинаріи.—Объявленія.

Редакторъ, Инспекторъ семинаріи *Д. Орловъ.*

Печ. съ разр. мѣстн. Дух. цензуры 1 іюля 1894 г.